



最基本的自由莫過於學習的自由。有學習的自由空間，才有思想上的自由。有限制性的學習，對思維、知識的啓發有一定的負面影響。觀今世上依然有一些國家不容許女性入學，有些國家只准人民接受清一的教條訓練。這些都對人性的發展有極大影響。

一千二百多年前的中國，唐代韓愈在他的《師說》篇中批評當時的人不重視求學學習的不良風氣，更指出不論長幼貴賤，只要有值得學習之處，就可以從他處學習，這樣的見解在當時是非常之進步。古時英國人亦說：「It takes the whole village to teach a kid」，教導一個兒童成人，是需要全村人努力。可見中外的名人對兒童學習成長的見解，都有異曲同工之妙。

普及教育是近百年社會上的基要服務，成為市民認為不移對下一代服務的信念。為求改進教育，迎合社會新價值觀，大部分的新教育觀念，都「以學生為中心」作為目標。相信大部分的家長都有同感，希望我們的孩子長大後的學識比我們更強。

月前，溫哥華市有一中學，全校一千五百多學生都利用休息時間到校園裏種一粒樹的種子。這計劃是代表學校裏的團結精神、學生共同作業的精神及紀念為國捐軀的英勇軍人。當然我認為，他們一千五百名學生同樣是我們社群的種子。

許多新進的國家，都沒有明文規定道德教育的課程，同樣不允許體罰，而只用價值澄清的教育方法引導學生。在這些國家，學生畢業後在社會的道理及觀念表現都不錯。若要硬性編入道德課程在現今尊重人權的社會，可能會受到一定程度的挑戰。

【讀者如有意見或問題，可來函或傳真本報社區版面轉當值議

教導兒童

Bill Yuen 說】

商會主委袁善定

希望吸引更多的外商到中國投資。而卑詩省是加國的一個門戶，所以卑詩省的商機更多。

劉仁康昨日出席列治文亞太工商會年會，講述中國加入世貿的問題。他說，中國人世是三千五百萬海外華僑同胞感到驕傲的事情。他又提到中國今年的經濟情況，預測國民生產總值將超過百分之七，與去年的百分之七點三相若。貿易總額超過五千億美元，而外國的投資逾五百億美元。他解釋，自美國「九一一」事件發生後，大量資金湧入中國。出席同一場合的另一位經濟商務領事蔣德恩補充說，加國商界對中國加入世貿一事感到歡欣和鼓舞，無論是卑詩省或是整個加國，商界紛紛組團到中國訪問尋找商機。有列治文公司更看準機會，為中國一些中小城市進行城市規劃，日後將會帶動大批本地企業前往當地投資和建設。他指出，中國人世後，投資條件大大改善，服務業方面亦有很多投資和開拓空間。在世界貿易組織列出的一百四十多種服務行業中，中國目前提供的只有約四十種，換言之，還有一百種尚未發展，機會非常多。

大陸零售業旅遊潛力大

他列舉零售業為例，指上海的人均生產總值達到五千多美元，而北京亦達到三千多美元，估計中國這類中產階層有數百萬人，而數字正在上升，消費力不容忽視。另外，中國目前是擁有手機最多的國家，電訊業發展潛力不俗。至於旅遊業，亦有非常大的發展潛力。

談到中國加入世貿對加國和卑詩省的影響時，蔣德恩說，自中國入世後，加國商人紛紛組團到中國訪問開拓商機，並對卑詩省影響更大。卑詩省省長金寶爾較早時率領商團到上海訪問，要把加國木製房屋打入當地市場，這也是看準了中國加入世貿以後貿易條件寬鬆，中國需要大量住宅，這可能是卑詩省木材這個很重要的銷售點。他認為對卑詩商界來說，中國的環保工業、城市建設、生化工程、高科技、港口發展和西部大開發，都有大量開拓商機的空間。

中國入世卑詩省多商機

【明報專訊】中國廣東省地方史志辦公室主任陳強率領

中國駐加拿大溫哥華總領事館經濟商務參贊劉仁

康指出，中國政

府自去年十一月

加入世界貿易組織後，已修訂了三十多項貿易及

投資政策，並於

今年一月一日開

始生效，包括降

低入口貨品的關

稅、簡化外商的經

營手續、取消對外商的多項限制，使他們可以

獲得和中國本土

商人一樣的待遇

，希望吸引更多

外商到中國投資

。而卑詩省是加

國到中國的一個

門戶，所以卑詩省的商機更多。

劉仁康昨日出席列治文亞太工商會年會，講述中國加入世貿的問題

。他說，中國人世是三千五百萬海外華僑同胞感到驕傲的事情。他又

提到中國今年的經濟情況，預測國民生產總值將超過百分之七，與去

年的百分之七點三相若。貿易總額超過五千億美元，而外國的投資逾

五百億美元。他解釋，自美國「九一一」事件發生後，大量資金湧入

中國。出席同一場合的另一位經濟商務領事蔣德恩補充說，加國商界對中國加入世貿一事感到歡欣和鼓舞，無論是卑詩省或是整個加國，商界紛紛組團到中國訪問尋找商機。有列治文公司更看準機會，為中國一些中小城市進行城市規劃，日後將會帶動大批本地企業前往當地投資和建設。他指出，中國人世後，投資條件大大改善，服務業方面亦有很多投資和開拓空間。在世界貿易組織列出的一百四十多種服務行業中，中國目前提供的只有約四十種，換言之，還有一百種尚未發展，機會非常多。

談到中國加入世貿對加國和卑詩省的影響時，蔣德恩說，自中國入世後，加國商人紛紛組團到中國訪問開拓商機，並對卑詩省影響更大。卑詩省省長金寶爾較早時率領商團到上海訪問，要把加國木製房屋打入當地市場，這也是看準了中國加入世貿以後貿易條件寬鬆，中國需要大量住宅，這可能是卑詩省木材這個很重要的銷售點。他認為對卑詩商界來說，中國的環保工業、城市建設、生化工程、高科技、港口發展和西部大開發，都有大量開拓商機的空間。

【明報專訊】中國廣東省地方史志辦公室主任陳強率領

廣東省及十個城市地方史志辦公室人員和學者所組成的訪

問團，探訪溫哥華華僑團，並且出席溫哥華中華文化中心

大溫哥華中華文化中心主任鄭文華表示，廣東籍華僑移

居加國的歷史相當長久，不少華人在加國作出相當多和重

要的貢獻。他說，廣東省政府在編寫地方史志時，應該將

加國華人的發展史記錄在內，使廣東省地方史志更具全面

及豐富。

他說，交流會的講題包括「海外華僑在加國歷史研究」、「廣

東省修志及僑務的工作」和「華僑在中國歷史研究」，讓

出席人士可以分享不同學者的研究心得。

【明報專訊】中國廣東省地方史志辦公室主任陳強率領

廣東省及十個城市地方史志辦公室人員和學者所組成的訪

問團，探訪溫哥華華僑團，並且出席溫哥華中華文化中心

大溫哥華中華文化中心主任鄭文華表示，廣東籍華僑移

居加國的歷史相當長久，不少華人在加國作出相當多和重

要的貢獻。他說，廣東省政府在編寫地方史志時，應該將

加國華人的發展史記錄在內，使廣東省地方史志更具全面

及豐富。

他說，交流會的講題包括「海外華僑在加國歷史研究」、「廣

東省修志及僑務的工作」和「華僑在中國歷史研究」，讓

出席人士可以分享不同學者的研究心得。

華僑地位不斷提高

訪問團一行十七人於前日抵達溫市，團長陳強認為，有關加美華人歷史發展資料相當多，而且亦詳細。他表示，

中國華人積極參與三級政府的選舉活動，部分華人亦晉身

國會議員、省議員和市議員，參與社會事務。

有些華人在市府架構內，擔當重要職位。

他說，加國華人的地位不斷提高，並且獲得當地居民的

重視。

他稱，現時有六成海外華人是廣東籍人士，廣東省政府

有需要將海外華僑的分布情況、人口資料和發展史，全

記錄在廣省地志內方。

陳強認為，訪問團除了參與「廣東籍華僑與加國華僑」

會。

他說，加國華人的地位不斷提高，並且獲得當地居民的

重視。

他稱，現時有六成海外華人是廣東籍人士，廣東省政府

有需要將海外華僑的分布情況、人口資料和發展史，全

記錄在廣省地志內方。